


Πλάτων Πετρίδης

Μάργαρον ἐς χεῖρας τὰς ἐμὰς 
τῇ  προτεραίᾳ ἐμπέπτωκεν

Η λεοπάρδαλη των Δελφών 
και τα αντικείμενα μικροτεχνίας από μάργαρο

Στα περισσότερα από εκατόν δέκα χρόνια που διαρκεί η συστηματική 
ανασκαφική έρευνα και μελέτη στον αρχαιολογικό χώρο των Δελφών, 
έχουν έρθει στο φως, εκτός από τα διάσημα έργα μνημειακής γλυπτικής 
από μέταλλο ή μάρμαρο, και πολλά δείγματα μικροτεχνίας. Στην πλειο-
ψηφία τους πρόκειται για κτερίσματα ή για αφιερώματα που ανατέθη-
καν στα ιερά του Απόλλωνα και της Προναίας Αθηνάς σε διαφορετικές 
στιγμές της ιστορίας τους και διασώθηκαν από καθαρή σύμπτωση ή γιατί 
είχαν ευλαβικά ταφεί μέσα στο χώμα. 

Tις τελευταίες δεκαετίες, η στροφή της έρευνας στην πόλη που περι-
έβαλλε τα ιερά ώς τον 7ο αι. μ.Χ., οπότε και εγκαταλείφθηκε, μας έδωσε 
μια πληθώρα αντικειμένων που βρίσκονταν στην κατοχή των κατοίκων 
της: κεραμικά κυρίως αλλά και ευρήματα από μέταλλο, γυαλί, οστό ή άλ-
λα, σπανιότερα υλικά. Ένα τέτοιο αντικείμενο, όχι απλώς σπάνιο αλλά 
και μοναδικό, όπως θα φανεί στη συνέχεια, ήρθε στο φως κατά τη συ-
στηματική ανασκαφή της περιοχής στα νοτιοανατολικά του περιβόλου 
του αρχαίου τεμένους του Απόλλωνα που διενήργησε η Γαλλική Αρχαιο-
λογική Σχολή από το 1990 ώς το 1997.1 Το ανασκαφέν συγκρότημα, που 
ονομάσαμε συμβατικά Νοτιοανατολική Έπαυλη, αποτελεί το μεγαλύτερο 

1 Την ανασκαφή διηύθυναν ο V. Déroche και ο γράφων, ενώ στην ομάδα συμμετεί-
χαν επιστήμονες και φοιτητές διαφορετικών ειδικοτήτων από τη Γαλλία, την Ελ-
λάδα και το Βέλγιο. Πληροφορίες για την πορεία της ανασκαφικής έρευνας μπορεί 
να αντλήσει κανείς από τις παρακάτω ανασκαφικές εκθέσεις:

 - V. Déroche, BCH 115 (1991) 700-702.
 - Του ιδίου, ΑΔ 46 (1991) B1 Χρονικά, 202-203. 
 - V. Déroche - P. Petridis, BCH 116 (1992) 709-711.
 - Των ιδίων, ΑΔ 47 (1992) B1 Χρονικά, 218-220. 
 - Των ιδίων, BCH 117 (1993) 641-644. 
 - Των ιδίων, ΑΔ 48 (1993) B1 Χρονικά, 223-225, πίν. 72.
 - Των ιδίων, BCH 118 (1994) 423-428.
 - V. Déroche - P. Petridis - A. Badie, BCH 119 (1995) 649-650.
 - Των ιδίων, BCH 120 (1996) 847-851. 
 - Των ιδίων, BCH 121 (1997) 754-755.
 - Των ιδίων, ΑΔ 52 (1997) B2 Χρονικά,  451-452, πίν. 176. 
 - Των ιδίων, BCH 122 (1998) 543-547.
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σύνολο της πρωτοβυζαντινής περιόδου που έχει έρθει μέχρι σήμερα στο 
φως στους Δελφούς. Η πρόσοψή του φτάνει τα 65 μ. σε μήκος και ανα-
πτύσσεται σε τρία κύρια επίπεδα και ένα ενδιάμεσο. Διαθέτει τέσσερα 
τρικλίνια εκ των οποίων τα τρία απολήγουν σε αψίδα, μικρά δωμάτια 
σαν αυτά που περιβάλλουν συνήθως τα τρικλίνια, καθώς και άλλα, με-
γαλύτερα, διακοσμημένα με κόγχες. Διαθέτει επίσης ένα πλήρες σύστημα 
ιδιωτικών λουτρών και αποθηκευτικούς χώρους όπου βρέθηκαν μεγάλα 
πιθάρια. Το συγκρότημα είχε ως κύρια χρήση την κατοικία από  τις αρχές 
του 5ου αι. μ.Χ. ώς το 580 μ.Χ., ενώ μια δεκαετία περίπου αργότερα εγκα-
ταστάθηκαν σε αυτό βιοτεχνικά εργαστήρια (κυρίως αγγειοπλαστεία) τα 
οποία παρέμειναν εκεί ώς τις πρώτες δεκαετίες του 7ου αι. μ.Χ. 

Στο χώρο του δυτικότερου από τα τρικλίνια και σε στρώμα που συν-
δέεται με τη φάση κατοίκησης του  5ου και 6ου αι. μ.Χ., ήρθε στο φως 
τον Ιούλιο του 1993 ένα ολόγλυφο αντικείμενο από μάργαρο με μορφή 
αιλουροειδούς2 (Εικ. 1). Μετά από τον μηχανικό καθαρισμό του, κατα-
σκευάστηκε ακριβές αντίγραφο από συνθετικό υλικό για την ευχερέστε-
ρη μελέτη των λεπτομερειών του.3 Σώζονται το κεφάλι και ο λαιμός του 
ζώου, το μεγαλύτερο μέρος του κορμού έως περίπου την αρχή της ουράς 
και ένα μικρό τμήμα από τα μπροστινά πόδια. Το στόμα του είναι ανοικτό 
σαν να βρυχάται (Εικ. 2), φορά στο λαιμό διπλό περιλαίμιο, ενώ το γέ-
νος του δηλώνεται σαφέστατα από τέσσερις μαστούς που σχηματίζονται 
στο κάτω μέρος του κορμού (Εικ. 3). Τα χαρακτηριστικά του κεφαλιού 
έχουν αποδοθεί με μεγάλη λεπτομέρεια. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί 
η φυσιοκρατική απόδοση του ανοικτού ρύγχους με τα προεξέχοντα δό-
ντια και ο μεγάλος οφθαλμός. Τα αυτιά είναι μυτερά και μικρά, τοποθε-
τημένα στο πλάι και όχι όρθια. Το σώμα καλύπτεται από οπές διαμέτρου 

2 Φυλάσσεται στις αποθήκες του Αρχαιολογικού Μουσείου Δελφών.
3 Τον καθαρισμό και την κατασκευή του εκμαγείου ανέλαβε η συντηρήτρια Α. Παπα-

στάμου.

Εικόνα 1. 
Λεοπάρδαλη Δελφών. 
Πρόσθια όψη. 

Εικόνα 2. 
Λεοπάρδαλη Δελφών. 

Πρόσθια όψη: λεπτομέρεια 
κεφαλής, λαιμού και στέρνου. 

Εικόνα 3. Λεοπάρδαλη Δελφών. 
Οπίσθια όψη: το βαθμιδωτό σπάσι-
μο στο ύψος των μαστών. 
(Φωτογραφίες Π. Πετρίδης, 
επεξεργασία εικόνων 
Κ. Ξενικάκης).
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ενός χιλιοστού που έχουν κατασκευαστεί από σωληνοειδές εργαλείο. 
Στις περισσότερες από αυτές φαίνεται να σχηματίζονται δύο ομόκεντροι 
κύκλοι: ο ένας είναι βαθύς ενώ ο άλλος μόλις που διακρίνεται. Οι οπές 
διατάσσονται αρκετά αρμονικά, στη μία τουλάχιστον πλευρά του, όπου 
και είναι πυκνότερες στους ώμους. Από την κλίση του κορμού μπορεί να 
συμπεράνει κανείς ότι το ζώο ήταν καθιστό και στηριζόταν στα μπροστι-
νά του πόδια. Το ύψος του, από την κορυφή του κεφαλιού ώς το σημείο 
που σώζονται τα πόδια φτάνει τα 5 εκατοστά. Το μήκος του σωζόμενου 
τμήματος είναι 5,4 εκατοστά, ενώ το πάχος του κυμαίνεται από 11 χιλιο-
στά στην πλάτη έως 4 χιλιοστά στους μαστούς. Παρόλο που το έργο είναι 
ολόγλυφο, η μία όψη μοιάζει περισσότερο φροντισμένη από την άλλη, 
καθώς στη μία πλευρά ο οφθαλμός δεν εμφανίζεται με σαφήνεια και η 
διάταξη των οπών είναι λιγότερο φροντισμένη (Εικ. 4). 

Στην ετήσια ανασκαφική μας έκθεση στο BCH του 19944 και σε μία 
ακόμη δημοσίευση του 19965 το είχαμε χαρακτηρίσει ως πάνθηρα (Felis 
panthera), όρο που χρησιμοποιείται ευρύτατα στη βιβλιογραφία για τα 
αιλουροειδή (Felidae). Μία άλλη εκδοχή θα ήταν να πρόκειται για κυναί-
λουρο ή γατόπαρδο (Acinonyx jubatus), ζώο ταχύτατο που εξημερωνόταν 
και χρησιμοποιούνταν στην αρχαιότητα στο κυνήγι.6 Προς αυτή την ερ-
μηνεία θα οδηγούσε και το διπλό περιλαίμιο. Ορισμένες όμως λεπτομέ-
ρειες, όπως το βαρύ και ογκώδες ρύγχος, το παχύ σώμα στο ύψος του 
στέρνου, τα σχετικά μικρά και τοποθετημένα προς τα πίσω αυτιά και η 
αναλογία κεφαλής-σώματος οδήγησαν τους ειδικούς που το εξέτασαν 
στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για λεοπάρδαλη (Panthera Pardus).7 

4 Βλ. παραπάνω σημ. 1. 
5 P. Petridis, «Das frühcristliche Delphi. Die keramischen Zeugnisse», στο: M. Maas 

(επιμ.) Delphi, Orakel am Nabel der Welt, Badisches Landesmuseum, Karlsruhe 1996, 
124, εικ. 4.

6 Ευχαριστώ τον κ. Μανώλη Κορρέ για την υπενθύμιση αυτής της διαδεδομένης, 
ιδιαίτερα σε ανατολικούς λαούς, συνήθειας. 

7 Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται στους υπευθύνους των διαφόρων τμημάτων 

Εικόνα 4. Λεοπάρδαλη Δελφών. 
Οπίσθια όψη. (Φωτογραφία Π. 
Πετρίδης, επεξεργασία εικόνας Κ. 
Ξενικάκης).
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Το χρώμα του αντικειμένου είναι λευκό με έντονους ιριδισμούς. Κατά 
τόπους σκουραίνει, όπως στο επάνω μέρος του κεφαλιού και στη ράχη, 
εκεί όπου το όστρεο είναι παχύτερο. Για να κατανοήσουμε όμως καλύτε-
ρα την τεχνική επεξεργασίας αλλά και τη σπανιότητα του ευρήματος, εί-
ναι απαραίτητο να αναφερθούμε αρχικά στην πρώτη ύλη από την οποία 
είναι κατασκευασμένη η λεοπάρδαλη. 

Το μάργαρο ή ο μάργαρος,8 το κοινώς αποκαλούμενο σεντέφι, δεν εί-
ναι άλλο από την εσωτερική σκληρή και στιλπνή επιφάνεια ορισμένων 
οστρέων. Μεταγενέστερες ονομασίες είναι μαργαριτόριζα ή μαργαρόριζα.9 
Όλων των οστρέων η εσωτερική επιφάνεια αποτελείται από παράλληλες 
και εναλλασσόμενες στρώσεις μιας κερατώδους οργανικής ουσίας, της 
κογχιολίνης, και ανθρακικού ασβεστίου που εκκρίνονται από το εξωτερι-
κό επιθήλιο του μανδύα τους.10 Σε ορισμένα όστρεα, το πάχος των στρώ-

του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας Δρα Εύη Βαρδαλά-Θεοδώρου, Μαρία 
Δημάκη και Αχιλλέα Δημητρόπουλο για την προσοχή με την οποία μελέτησαν το 
αντίγραφο και τις φωτογραφίες του ευρήματος προκειμένου να γίνει η ασφαλής 
ταύτιση του ζώου και για τις πολύτιμες πληροφορίες και τη βιβλιογραφία που μου 
έδωσαν, τόσο για τη λεοπάρδαλη όσο και για το όστρεο από το οποίο είναι κατα-
σκευασμένη. 

     Η πιθανότητα να πρόκειται για λεοπάρδαλη είχε ήδη εκφραστεί στην πρώτη 
προφορική παρουσίαση του ευρήματος από το βήμα του 18ου Συμποσίου της ΧΑΕ 
(βλ. Π. Πετρίδης, «Ένα σπάνιο δείγμα μικροτεχνίας από μάργαρο», 18ο Συμπόσιο 
Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης, Περιλήψεις εισηγήσεων και 
ανακοινώσεων, Αθήνα 8, 9 και 10 Μαΐου 1998, 54).

8  Στις πηγές αναφέρεται ως ο μάργαρος από τον Αιλιανό (Ael. N.A. 15, 8) και τον Σο-
φρώνιο (Sophrns. 3397 C) και ως το μάργαρον από τον Παυσανία (Paus. 8,18,6 [2]) 
και τον Προκόπιο (Proc.  III, 16). Γράφει για παράδειγμα ο Προκόπιος στα Ανέκδοτα: 
«ὦ φιλτάτη πατρικία, […] μάργαρον ἐς χεῖρας τὰς ἐμὰς τῇ προτεραίᾳ ἐμπέπτωκεν». 
Τα παραδείγματα προέρχονται από το Ε. A. Sophocles, Greek Lexikon of the Roman 
and Byzantine periods, from BC 146 to AD 1100, New York - Leipzig 1888, 733. 

     Σε άλλες γλώσσες χρησιμοποιούνται όροι από τρεις διαφορετικές ρίζες για να 
δηλώσουν το μάργαρο. Από το περσικό nakar προέρχεται το αραβικό naqqāra κα-
θώς και το λατινικό nacrum. Από το τελευταίο προέρχονται τα λατινογενή nacre 
(γαλ.), nákar (ισπ.) και naccaro (ιταλ.). Σε ορισμένες δυτικοευρωπαϊκές γλώσσες 
έχουν επικρατήσει όροι σύνθετοι που συνδέουν το μάργαρο με το μαργαριτάρι (τον 
μαργαρίτην των αρχαίων και μεσαιωνικών κειμένων), όχι άδικα, αφού έχουν την 
ίδια χημική σύσταση: mother-of-pearl (αγγλ.), madreperla (ιταλ.), perlmutt (γερμ.). 

     Τη σπανιότητα και την αξία των αντικειμένων από μάργαρο έρχεται να τονίσει 
και ο άλλος αραβικός όρος şadaf, από τον οποίο προέρχεται ο τουρκικός όρος sedef 
και η ελληνική του απόδοση σεντέφι. Εκτός από το μαργαριτοφόρο όστρεο και τα 
παράγωγά του, ο αραβικός όρος, όταν χρησιμοποιηθεί ως πρώτο συνθετικό, σημαί-
νει κάθε τι το υψηλό, το κορυφαίο. Πολύ συχνή είναι η χρήση του όρου στη λογοτε-
χνία και φιλοσοφία με μεταφορικό τρόπο (F. Stingas, Persian-English Dictionary with 
Arabian Words used in Persian Literature,  Harazni, χ.τ.ε., χ.χ., 784, 1046, 1171 και C. E 
Bosworth et alii, The Encyclopaedia of Islam, New Edition, Leiden 1995, τόμ. 8, 707).

9 Γράφει ο Παΐσιος Ρόδου (Παΐσιος Ρόδου, Ἱστορία τοῦ ὅρους Σινᾶ καὶ τῶν περιχώρων 
αὐτοῦ …, 1891): «σὺν μαργαριτόριζες ἐστὶ καλλωπισμένον (ενν. το σύνθρονον)». Το 
παράδειγμα από το Ε. Κριαράς, Λεξικό της Μεσαιωνικής Ελληνικής Δημώδους Γραμ-
ματείας 1100-1669, Θεσσαλονίκη 1985, τόμ. 9, 341.  

10 Στο παράδειγμά μας, οι στρώσεις αυτές διακρίνονται καθαρά στο χαρακτηριστικό 
βαθμιδωτό σπάσιμο στο σώμα της λεοπάρδαλης (βλ. Εικ. 3).
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σεων είναι τόσο λεπτό, ώστε προκαλούνται ιριδισμοί σαν αποτέλεσμα 
της διάθλασης του φωτός μέσα από τις λεπτότατες επάλληλες στρώσεις. 
Τα όστρεα αυτά αποκαλούνται μαργαροκόγχες για να διακρίνονται από 
τις αλαμπείς κόγχες των υπολοίπων.11

Τα νερά από τα οποία αλιεύονται οι μαρμαροκόγχες καθορίζουν και 
την απόχρωση του μαργάρου. Στις θερμές θάλασσες κοντά στον Ισημε-
ρινό μπορεί να είναι από ροζ έως κεχριμπαρί ή ακόμη και πολύ σκούρο, 
σχεδόν μαύρο. Πιο θαμπό είναι το μάργαρο που προέρχεται από μαλά-
κια του γλυκού νερού. Το πιο περιζήτητο είναι βέβαια το λευκό μάργαρο, 
όπως αυτό του ευρήματός μας. Η λεοπάρδαλη των Δελφών προέρχεται 
συγκεκριμένα από όστρεο του είδους Tridacna Maxima.12 Τα όστρεα του εί-
δους Tridacna (Εικ. 5 και 6) ενδημούν στην Ερυθρά θάλασσα, τον Περσικό 
κόλπο και τον Ειρηνικό Ωκεανό και έχουν χαμηλά αλλά ευρέα ακτινω-
τά πλευρά. Το εξωτερικό τους χρώμα είναι υπόλευκο, ενώ το εσωτερικό, 
όταν ο οργανισμός είναι ζωντανός, λευκό. Απαντώνται σε ρηχά νερά και 
υφάλους και αποτελούν σημαντική διατροφική πηγή. 

Η παραγωγή έργων μικροτεχνίας από μάργαρο είναι μια λεπτή και 
απαιτητική διαδικασία. Για να αποχωριστεί το μάργαρο από τη μαργα-
ροκόγχη και για να αφαιρεθεί η εξωτερική ασβεστώδης στιβάδα χρησι-
μοποιούνται σήμερα συνήθως οξέα αλλά και τρίψιμο σε σκάφη γεμάτη 
νερό. Το μάργαρο είναι πολύ ευαίσθητο υλικό που χάνει τους ιριδισμούς 
του όταν εκτεθεί για πολύ στον ήλιο και οι εξωτερικές στρώσεις του μπο-
ρεί να πληγούν από παρατεταμένη έκθεση στη φωτιά (πάνω από 100ο C), 
την υγρασία ή την ξηρασία. Η χρήση οξέων επιτρέπει και την κατεργασία 
των επιφανειών του σε βάθος, αφού πρώτα τα σημεία που προορίζονται 
για να προεξέχουν καλυφθούν με κερί. Επειδή η συνηθέστερη χρήση του 
είναι σε μορφή πλακών, το συμπαγές μάργαρο κόβεται σε λεπτές φέτες 
με πριονάκι ακολουθώντας τη φυσική διάταξη του υλικού σε εναλλασ-
σόμενες στρώσεις και στιλβώνεται με πορώδη λίθο για να ανακτήσει τη 

11 Όστρεα που προσφέρονται για την εξαγωγή μαργάρου είναι κυρίως οι τρόκοι και 
οι αλικτίδες μεταξύ των γαστεροπόδων, οι μελεαγρίδες, οι ποταμοκογχυλίδες, 
οι ανοδοντίδες, οι σφυρίδες και οι πιννίδες μεταξύ των πεταλοβραχίων και από 
τα κεφαλόποδα ο ναυτίλος. Για την προέλευση, την επεξεργασία και τη χρήση 
του μαργάρου μπορεί να συλλέξει κανείς πληροφορίες από πολλές πηγές, τόσο 
από γενικές εγκυκλοπαίδειες και λεξικά (π.χ. Π. Δρανδάκη, Μεγάλη Ἑλληνική 
Ἐγκυκλοπαίδεια, τόμ. ΙΣΤ ,́ 671 και Grand Larousse Encyclopédique, 1963, τόμ. 7, 638), 
όσο και από εξειδικευμένα εγχειρίδια για τα μαλάκια (C.  Claassen, Shells, Cam-
bridge Manuals in Archaeology, Cambridge 1998). Επίσης, στο J. Turner (επιμ.), The 
Dictionary of Art, 1996, τόμ. 22, 203-205, πληροφορίες και βιβλιογραφία και για 
αντικείμενα από μάργαρο, κυρίως από τη Δυτική Ευρώπη. 

12 Ευχαριστώ θερμά τη συνάδελφο στο Πανεπιστήμιο Αθηνών καθ. Λίλιαν Καραλή  
για την ταύτιση του οστρέου, τις βιβλιογραφικές πληροφορίες αλλά και για την 
εξονυχιστική μελέτη του συνόλου του μαλακολογικού και οστεολογικού υλικού 
που προέρχεται από τις ανασκαφές της Ρωμαϊκής Αγοράς και της Νοτιοανατολι-
κής Έπαυλης στους Δελφούς. Το δείγμα μας προέρχεται από μαλάκιο που κατα-
τάσσεται στην κλάση Bivalvia, στην τάξη Heterodonta, στο γένος Tridacna και στο 
είδος Maxima. Η ονομασία του γένους προέρχεται από τον ελληνικό όρο Τρίδακνος 
(< δάκνειν).
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γυαλάδα του. Παρόμοια πρέπει να ήταν και η διαδικασία αποκόλλησης 
και επεξεργασίας του μαργάρου κατά την αρχαιότητα, μπορεί δε εύκολα 
να φανταστεί κανείς ότι υπάρχει  μεγάλη ομοιότητα στη διαδικασία και 
τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται στην επεξεργασία του μαργάρου με 
τα αντίστοιχα κατεργασίας μεταλλικών αντικειμένων (κυρίως κοσμη-
μάτων) ή πολύτιμων λίθων. Στην περίπτωση της λεοπάρδαλής μας, θα 
πρέπει να αποσπάστηκε ένα μεγάλο κομμάτι μαργάρου που προερχόταν 
από το σημείο όπου το όστρεο είναι παχύτερο. Το κομμάτι αυτό, αντί να 
χωριστεί σε πλακίδια, δουλεύτηκε ολόκληρο με διάφορα εργαλεία.

Αντικείμενα κάθε είδους από μάργαρο έχουν εντοπιστεί σε πολλά ση-
μεία του πλανήτη και κατασκευάστηκαν σε πολύ διαφορετικές εποχές 
και από διαφορετικούς πολιτισμούς. Οι μεγάλες αποστάσεις που έχουν 
διανύσει αυτά τα τέχνεργα φανερώνει την εξέχουσα θέση που κατείχαν 
ως κοσμήματα, διακοσμητικά, λατρευτικά, παιχνίδια κ.ά.13 

Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι το παλαιότερο δείγμα επε-
ξεργασίας μαργάρου που βρέθηκε στην Ευρώπη θεωρείται παλαιολιθι-
κό.14 Στην Εποχή του Χαλκού (2600-2350 π.Χ.) ανήκουν δείγματα που 
προέρχονται από το παλάτι του Μάρι στη Συρία, όπου και εντοπίζεται ερ-
γαστήριο επεξεργασίας μαργάρου.15 Σε οικίες στη Ναύκρατι της Αιγύπτου 
έχουν επίσης εντοπιστεί τέχνεργα από κατεργασμένο όστρεο, και μάλιστα 
του γένους Tridacna,16 που δεν μπορούν όμως να χρονολογηθούν με ακρί-
βεια. Σε όλες τις περιπτώσεις που προηγήθηκαν, ωστόσο, πρόκειται στην 
ουσία για πλακίδια που χρησιμοποιούνταν με την τεχνική της ένθεσης σε 
άλλο υλικό (συνηθέστερα ξύλο). 

13 Claassen, ό.π. (σημ. 11),  196 και 210.
14 Turner, ό.π. (σημ. 11), 203.
15 E. Coqueugniot, «Un atelier spécialisé dans le palais de Mari. Outils de pierre 

taillée et travail de la nacre à la fin de l’Early Dynastic», Mari, Annales de Recherche 
Interdisciplinaires 7 (1993) 205-250.

16 W.M. Flinders Petrie, Naukratis. Part I., 1884-5, London 1886, 35-36, πίν. XX.

Εικόνα 6. Όστρεο Tridacna: εξωτερικό. Φωτογραφίες 
Δρ. Εύη Βαρδαλά-Θεοδώρου, Υδροβιολογικό τμήμα 
Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας.

Εικόνα 5. Όστρεο Tridacna: εσωτερικό. 
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Μια άλλη χρήση είναι αυτή στα ψηφιδωτά: στην πρωτοβυζαντινή 
εποχή μαρτυρείται η χρήση μαργάρου στον Άγιο Απολλινάριο τον Νέο 
στη Ραβέννα.17 

Εκτός από το εσωτερικό μάργαρο, και το ίδιο το κέλυφος των μαρ-
γαριτοφόρων οστρέων υπήρξε αντικείμενο διακοσμητικής επεξεργασίας.  
Όστρεα Tridacna με εγχάρακτη διακόσμηση στην εξωτερική κυρίως πλευ-
ρά έχουν εντοπιστεί σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο και σε πολλές 
θέσεις στην Ελλάδα (Αίγινα, Δελφούς, Λίνδο, Ολυμπία, Σάμο). Είναι συ-
ριακής προέλευσης, χρονολογούνται στον 7ο αι. π.Χ. και χρησίμευαν ως 
δοχεία ψιμυθίων18. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η περίπτωση γλυπτών 
του 4ου αι. π.Χ. από μάρμαρο που αποδίδουν με μεγάλη πιστότητα μαρ-
γαριτοφόρα όστρεα.19 

Ωστόσο, παρά την εκτεταμένη χρήση του μαργάρου από τα προϊστορι-
κά χρόνια σε αντικείμενα μικροτεχνίας, όπως προκύπτει από τα παραπά-
νω παραδείγματα, τα ολόγλυφα αντικείμενα από μάργαρο που κατόρθωσα 
να εντοπίσω στη βιβλιογραφία είναι κατά πολύ μεταγενέστερα του ευ-
ρήματός μας: το παλαιότερο εντοπίζεται στην Ευρώπη τον 15ο αι. μ.Χ.,20 
πράγμα που σημαίνει ότι η συγκεκριμένη λεοπάρδαλη, χρονολογημένη 
με ανασκαφικά δεδομένα στον 5ο/6ο αι. μ.Χ., είναι ένα αντικείμενο όχι 
απλώς σπάνιο αλλά μοναδικό.

Αντιθέτως, αν εξετάσουμε το εύρημά μας από την πλευρά του θέ-
ματος, θα διαπιστώσουμε ότι τα αιλουροειδή αποτελούσαν ανέκαθεν 
προσφιλέστατο θέμα στην τέχνη. Χρησιμοποιούνταν και κατ’ επέκταση 
απεικονίζονταν στο κυνήγι (είτε ως υποκατάστατα λαγωνικών21 είτε ως 
θηράματα22), σε αυτοκρατορικούς θριάμβους συνοδεύοντας τους υποταγ-
μένους βαρβάρους,23 σε θεάματα που προσέφεραν στο λαό οι ύπατοι24 και, 

17 Turner, ό.π. (σημ. 11), 203. 
18 R. A. Stucky, «The engraved Tridacna Shells», Dedalo 19 (1974) 1-170.
19 Η. Ζερβουδάκη, «Μαρμάρινοι κόχλοι», τό Μουσεῖον 2 (2001) 11-26. Επίσης, Ε. Βαρ-

δαλά-Θεοδώρου, «Συγκριτικές παρατηρήσεις οστράκων και γλυπτών», τό Μουσεῖον 
2 (2001) 27-28.

20 Turner, ό.π., 203. Πρόκειται για ένα αργυρό οστεοφυλάκιο με ένθετες ολόγλυφες 
μορφές από μάργαρο που χρονολογείται στα 1406 και βρίσκεται στην Πράγα.

21 Φ. Κουκουλές,  Βυζαντινῶν βίος καὶ πολιτισμός, Αθήνα 1952, τόμ. Ε ,́ 390, 398, 413. 
Χρησιμοποιούνταν κυρίως στο κυνήγι ελαφιών, δορκάδων και λαγών. Στο κυνήγι 
τα οδηγούσαν οι λεγόμενοι «παρδαλαγωγοί».

22 Κουκουλές, ό.π. (σημ. 21), 422-423. Βλ. επίσης ενδεικτικά Α. Δρανδάκη, «ΥΓΙΕΝΩΝ 
ΧΡΩ ΚΥΡΙ(Ε). A Late Roman brass bucket with a hunting scene», Μουσείο Μπενάκη 
2 (2002) 37-53 (χάλκινος κάδος με σκηνές κυνηγιού των αρχών του 6ου αι. μ.Χ).

23 Βλ. ενδεικτικά το κατώτερο φύλλο του ελεφαντοστού Barberini του α´ μισού του 
6ου αι. μ.Χ. (Byzance. L’art byzantin dans les collections publiques françaises, Paris 1992, 
63-66 αρ. 20). Βλ. επίσης την επένδυση της δυτικής πλευράς της βάσης του κίονα 
του Αρκαδίου στην Κωνσταντινούπολη όπως διασώζεται σε σχέδιο της συλλογής 
Freshfield (Cambridge, Library of Trinity College, Ms. 0.17.2, fol. 13) και αναπα-
ράγεται στο J.-P. Sodini, «Images sculptées et propagande impériale du IVe au VIe 
siècle: recherches récentes sur les colonnes honorifiques et les reliefs politiques à 
Byzance», Byzance et les images, Paris 1994, 61, εικ. 14.

24 Βλ. ενδεικτικά το δίπτυχο του υπάτου Αναστασίου του 6ου αι. μ.Χ. (Byzance. L’art… 
ό.π. (σημ. 23), 54, αρ. 15).
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τέλος, ως εξημερωμένα ζώα ακόμη και μέσα στις επαύλεις των ευγενών 
και στα παλάτια ή τους κήπους των βασιλιάδων της Ανατολής,25 ενώ, πά-
ντα στους κόλπους της ανώτερης κοινωνικά τάξης, προσφέρονταν και 
ως γαμήλιο δώρο από την οικογένεια της νύφης.26

Από την ευρασιατική στέπα ώς τη Βόρεια Αφρική, η ομορφιά και η δύ-
ναμη που αντιπροσώπευαν τα ζώα αυτά ενέπνεε συχνά τους καλλιτέχνες 
και  οι απεικονίσεις τους είναι πάμπολλες και σε πολύ διαφορετικά υλικά. 
Εκτός από τα μεμονωμένα αιλουροειδή σε διάχωρο,27 συχνά θέματα είναι 
η πάλη ανθρώπου με αιλουροειδές,28 η καταδίωξη αιλουροειδούς από κυ-
νηγό,29 η επίθεση αιλουροειδούς σε κυνηγό,30 το κυνήγι μικρότερων ζώ-
ων από αιλουροειδή,31 ενώ σπανιότερα συναντούμε και σκηνές παιχνιδιού 
ανάμεσα σε ένα αιλουροειδές και το μικρό του.32 Η συνηθέστερη στάση στην 
οποία απεικονίζονται είναι αυτή του «ιπτάμενου καλπασμού», ακολουθεί 
η όρθια στάση, ενώ η καθιστή στα πίσω πόδια στάση είναι η σπανιότερη. 

Η συχνότητα με την οποία επαναλαμβάνονται ορισμένοι τύποι,33 ανε-
ξάρτητα από το υλικό κατασκευής, δηλώνει μάλλον την ύπαρξη ενός κοι-
νού εικονογραφικού ρεπερτορίου που τροφοδοτείται κυρίως με απομι-
μήσεις. Η υπόθεση της ύπαρξης «τετραδίων σχεδίων», αν και γοητευτική 
και πολύ πιθανή στα πλαίσια ενός συγκεκριμένου υλικού34 και μιας περι-

25 Βλ. ενδεικτικά ένα ύφασμα από λινό και μαλλί του 4ου-5ου αι. μ.Χ. με παράσταση 
νεαρών που κρατούν λεοπαρδάλεις από σχοινί. Στον ίδιο χώρο, που δηλώνεται από 
τοξοστοιχίες και κίονες, βρίσκονται δύο μορφές που φέρουν σκήπτρο και διάδημα 
(A. Stauffer, Textiles d’Egypte de la collection Bouvier. Antiquité tardive, période copte, pre-
miers temps d’Islam, Musée d’art et d’histoire Fribourg, Fribourg 1991, 106, αρ. 28). 

26 Κουκουλές,  ό.π. (σημ. 21), 398, 414. 
27 Βλ. ενδεικτικά Π. Ασημακοπούλου-Ατζακά, Σύνταγμα τῶν παλαιοχριστιανικῶν 

ψηφιδωτῶν δαπέδων τῆς Ἑλλάδος ΙΙ. Πελοπόννησος – Στερεὰ Ἑλλάδα, Κέντρο Βυζα-
ντινών Ερευνών, Θεσσαλονίκη 1987, 64, πίν. 61α (Ερμιόνη, ψηφιδωτό βασιλικής 
οδού Μιαούλη με αιλουροειδές μπροστά σε δέντρο, 4ος-6ος αι. μ.Χ.).

28 Βλ. ενδεικτικά J. Balty, La grande mosaïque de chasse de Triclinos, Fouilles d’Apamée de 
Syrie, Miscellanea 2, Bruxelles 1969, 8, πίν. XXVIII (ψηφιδωτό με παράσταση κυνη-
γιού από την Απάμεια, β΄μισό 5ου-αρχές 6ου αι. μ.Χ.). Επίσης Stauffer, ό.π. (σημ. 
25), 113, αρ. 34 (ύφασμα του 5ου αι. μ.Χ, ίσως από την Αντινόη, από λινό, με πάλη 
ανδρικής μορφής που κρατά μαχαίρι και αιλουροειδούς).

29 Βλ. ενδεικτικά Σ. Πελεκανίδης, Σύνταγμα τῶν παλαιοχριστιανικῶν ψηφιδωτῶν δαπέ-
δων τῆς Ἑλλάδος Ι. Νησιωτικὴ Ἑλλάς, Κέντρο Βυζαντινῶν Ερευνῶν, Θεσσαλονίκη 1974, 
126, πίν. 99 (Κύθηρα, Βασιλική Παλαιοπόλεως, ψηφιδωτό του 7ου αι. μ.Χ. με ιππεύο-
ντα κυνηγό που βάλλει προς αιλουροειδές που βρίσκεται σε ψηλότερο επίπεδο).

30 Βλ. ενδεικτικά Stauffer, ό.π. (σημ. 25), 178-179, αρ. 83 (δύο τμήματα υφάσματος 
από λινό και μαλλί του 7ου-8ου αι. μ.Χ. με παράσταση λιονταριού και αιλουροει-
δούς που επιτίθενται το καθένα σε έναν έφιππο κυνηγό).

31 Βλ. ενδεικτικά Balty ό.π. (σημ. 28), 7, πίν. XXIV, 1 (αιλουροειδές που κατασπαράσσει 
αγριόχοιρο) και Ασημακοπούλου-Ατζακά, ό.π. (σημ. 27), πίν. 345 (ψηφιδωτό της βασι-
λικής του 6ου αι. από τους Δελφούς με λεοπάρδαλη που κατασπαράσσει ελάφι).

32 R. Ghirshman, Iran, Parthes et Sassanides, 1962, 101, εικ. 113 (μάλλον τμήμα με-
γαλύτερης σύνθεσης από ορείχαλκο, από τη Μεσοποταμία. Το αιλουροειδές φορά 
περιλαίμιο, πράγμα που δηλώνει σαφώς ότι πρόκειται για ζώο σε αιχμαλωσία).

33 Ειδικότερα αυτός της πάλης ανθρώπου με ζώο όπου ο κυνηγός σε όρθια στάση 
λογχίζει το αιλουροειδές ή ετοιμάζεται να το διαπεράσει με το ξίφος.

34 Βλ. για παράδειγμα την περίπτωση υπόθεσης των «βιβλίων σχεδίων» για τα οστέ-
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ορισμένης γεωγραφικής επικράτειας, δεν θα μπορούσε να υποστηριχθεί 
για ένα τόσο ευρύ χρονικά και γεωγραφικά πλαίσιο: κατά τη γνώμη μου 
είναι τα ίδια τα αντικείμενα μικροτεχνίας που χρησίμευαν κάθε φορά ως 
πρότυπο χάρη στην εύκολη και ευρεία κυκλοφορία τους. Βέβαια, ανάλο-
γα με την εξοικείωση του καλλιτέχνη με τα συγκεκριμένα ζώα, η απόδο-
σή τους ήταν λιγότερο ή περισσότερο φυσιοκρατική.35

 Εκτός από κύρια ή επιμέρους θέματα του διακόσμου, συναντούμε συ-
χνά τα αιλουροειδή και ως δομικό συστατικό ενός αντικειμένου και πιο 
συγκεκριμένα ως λαβές, άλλοτε σε καθιστή στάση36 και άλλοτε σε ιπτά-
μενο καλπασμό.37

Αν τώρα, από το σύνολο των αιλουροειδών, περάσουμε ειδικότερα 
στις λεοπαρδάλεις, θα δούμε ότι τα  παραδείγματα που μπορεί να στα-
χυολογήσει κανείς από την περίοδο της ύστερης αρχαιότητας και της αρ-
χής του Μεσαίωνα και από ένα σχετικά ευρύ γεωγραφικό πλαίσιο είναι 
επίσης πάρα πολλά. Ως μέσο έκφρασης έχουν χρησιμοποιηθεί πολύ δια-
φορετικά υλικά: από μνημειακών διαστάσεων έργα όπως τα ψηφιδωτά 
δάπεδα38 ώς έργα μικροτεχνίας όπως αργυρά σκεύη,39 κεραμικά,40 οστέινα 

ινα πλακίδια στο Α. Λοβέρδου-Τσιγαρίδα, Οστέινα πλακίδια. Διακόσμηση ξύλινων 
κιβωτιδίων από τη χριστιανική Αίγυπτο, Δημοσιεύματα του Αρχαιολογικού Δελτίου 73, 
Αθήνα 2000, 51-53, όπου και σχετική βιβλιογραφία γύρω από το ζήτημα. Αντίθετα, 
στο C. Kondoleon (επιμ.), Antioch. The Lost Antique City, Princeton 2000, 65, γίνεται 
λόγος για «memory and improvisation on standard themes». 

35 Είναι χαρακτηριστική η διαφορά στην πιστότητα απόδοσης αιλουροειδών ή άλ-
λων άγριων ζώων ανάμεσα σε ψηφιδωτά του ελλαδικού χώρου και σε ψηφιδωτά 
της Εγγύς Ανατολής. Αρκεί να συγκρίνουμε για παράδειγμα το λιοντάρι και τη λε-
οπάρδαλη της βασιλικής του 6ου αι. μ.Χ. στους Δελφούς (Ασημακοπούλου-Ατζακά 
ό.π. [σημ. 27], πίν. 340 γ και 345) ή το αιλουροειδές από τα Κύθηρα (Πελεκανίδης 
ό.π. [σημ. 29]) με αντίστοιχα ζώα από ψηφιδωτά της Αντιόχειας (Kondoleon ό.π. 
[σημ. 34], 130 εικ. 1 και 66 εικ. 2) ή της Απάμειας (Balty ό.π. [σημ. 29], πίν. XXIX). 
Βλ. και παρακάτω σημ. 46. 

36 L’ or des Amazones. Peuples nomades entre Asie et Europe. VIe s. av. J.-C. – IVe s. αp. J.-C., V. 
Schiltz (επιμ.), Paris 2001, 189-191, αρ. 208 (αργυρή πρόχους από την περιοχή του 
Ροστόφ, 1ος αι. μ.Χ.).

37 Ώρες Βυζαντίου. Καθημερινή ζωή στο Βυζάντιο, Δ. Παπανικόλα-Μπακιρτζή (επιμ.), 
Αθήνα 2002, 469 αρ. 641 και 642 από το Μουσείο Μπενάκη (Α. Δρανδάκη). Πρό-
κειται για χάλκινους αμφορίσκους από την Αίγυπτο του 5ου αι. μ.Χ. Ευχαριστώ 
τη συνάδελφο Αναστασία Δρανδάκη, επιμελήτρια της Βυζαντινής συλλογής του 
Μουσείου Μπενάκη για την υπόδειξη και άλλων, αδημοσίευτων παραδειγμάτων 
αλλά και για τις βιβλιογραφικές πληροφορίες που μου έδωσε για τις παραστάσεις 
αιλουροειδών.

38 Kondoleon ό.π. (σημ. 34), 66 εικ. 2 (ψηφιδωτό του 6ου αι. μ.Χ. από τη Δάφνη με 
σκηνές κυνηγιού όπου, ανάμεσα σε άλλα ζώα, εμφανίζεται και λεοπάρδαλη). 

39	 V. G. Lukonin, Iran II. Des Séleucides aux Sassanides, Paris - Genève - Munich 1967, 
142, αρ. 148 και 224 (σασσανιδικό αργυρό πινάκιο μερικώς επιχρυσωμένο με παρά-
σταση του Σαπώρη Γ´ [382-389 μ.Χ.] που σκοτώνει λεοπάρδαλη ).

40 J. Garbsch – B. Overbeck, Spätantike zwischen Heidentum und Christentum, München 
1989, 200 και 203 (ερυθροβαφές πινάκιο από την Αίγυπτο του β΄ μισού του 4ου αι. 
μ.Χ. με μορφή καθιστής λεοπάρδαλης και ερυθροβαφής ορθογώνιος δίσκος από 
την Τυνησία με κυνήγι λεοπάρδαλης στο πλαίσιο, του α´ μισού του 5ου αι. μ.Χ.).
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πλακίδια,41 χάλκινα τμήματα ιπποσκευής42 και υφάσματα43. 
Από εικονογραφική άποψη, ωστόσο, τα πλησιέστερα παράλληλα στο 

εύρημά μας είναι τα αντικείμενα όπου η λεοπάρδαλη φορά περιλαίμιο. 
Προέρχονται από τη μεταλλοτεχνία και την υφαντουργική. 

Τέτοια παραδείγματα αποτελούν ένα ορειχάλκινο θυμιατό από το 
Λουριστάν (δυτικό Ιράν), παρθικής τέχνης του 1ου αι. μ.Χ., σήμερα στο 
Μουσείο του Κλίβελαντ,44 όπου το ζώο που φορά περιλαίμιο μοιάζει έτοι-
μο να χιμήξει στη λεία του (Εικ. 7), και ένα ύφασμα από λινό και μαλλί 
από το Μουσείο Ισλαμικής Τέχνης του Καΐρου με παράσταση εφίππου κυ-
νηγού που στο πλάι του στέκεται λεοπάρδαλη που φέρει περιλαίμιο (Εικ. 
8). Προέρχεται από την Αίγυπτο και είναι μεταγενέστερο του ευρήματός 
μας (χρονολογείται «γύρω στον 8ο ή 9ο αι. μ.Χ.»).45

     Με δεδομένα λοιπόν:

1)  την προέλευση των οστρέων του γένους Tridacna από θάλασσες όπως 
ο Περσικός Κόλπος και η Ερυθρά θάλασσα,

2)  τη χρονολόγηση του ευρήματός μας με βάση στρωματογραφικά δεδο-
μένα στον 5ο /6ο αι. μ.Χ.,

3)  το γεγονός ότι ο καλλιτέχνης που το κατασκεύασε θα πρέπει να ήταν 
απόλυτα εξοικειωμένος με την εικόνα του ζώου για να την αποδώσει 
με τόση πιστότητα46 και

41 Λοβέρδου-Τσιγαρίδα, ό.π. (σημ. 34), 82, αρ. 10, πίν. 3 (πλακίδιο με σκηνή κυνηγιού 
λεοπάρδαλης, 5ου-6ου αι. μ.Χ.).

42 Ghirshman, ό.π. (σημ. 32), 327, εικ. 437 (καλπάζουσες λεοπαρδάλεις, από την Κιρ-
γισία, 7ος/8ος αι. μ.Χ.).

43  Α. Lorquin, Les tissus coptes au Musée National du Moyen Age. Thermes de Cluny, Paris 
1992,  118 (διακοσμητικό στοιχείο υφάσματος [orbiculum] από λινό και μαλλί με 
παράσταση κυνηγιού λεοπάρδαλης, Αίγυπτος 6ος αι. μ.Χ.). A. Muthesius, Byzantine 
Silk Weaving AD 400 to AD 1200, Vienna 1997, 177, πίν. 19Α (μεταξωτό ύφασμα με πα-
ράσταση κυνηγών που διαπερνούν με το δόρυ τους λεοπαρδάλεις, 7ος ή 8ος/9ος 
αι. μ.Χ. Αναφέρονται ως τίγρεις, αλλά οι στιγμές στο σώμα τους καθιστούν σαφές 
ότι πρόκειται για λεοπαρδάλεις).

44 Ghirshman, ό.π. (σημ. 32), 100, εικ. 111. Ένα παρόμοιο από το Μουσείο του Ερμιτάζ 
είναι κατασκευασμένο από όνυχα και χρυσό. 

45  L’Αrt copte en Egypte. 2000 ans de christianisme, M.-H. Rutschowscaya – D. Benazeth 
(επιμ.), Paris 2000, 172 αρ. 177.

46  Τέτοια εξοικείωση διέθεταν σαφώς οι καλλιτέχνες που είχαν έρθει σε επαφή με 
την τέχνη της Ανατολής και ιδιαίτερα της σασσανιδικής Περσίας ή είχαν θητεύσει 
στα βασιλικά εργαστήρια της τελευταίας. Με αφορμή το εξαιρετικά φυσιοκρατικό 

Εικόνα 7. Θυμιατό, Μουσείο 
Κλίβελαντ (από R. Ghirshman, 
Iran, Parthes et Sassanides, 1962, 

100, εικ. 111).
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4)  την πληθώρα των παραδειγμάτων από έργα μικροτεχνίας σε άλλα 
υλικά με θέμα τα αιλουροειδή που προέρχονται από την ευρύτερη πε-
ριοχή από την Αίγυπτο και τη Συρία ώς την Περσία, 

νομιμοποιούμαστε, νομίζω, να υποθέσουμε ότι το αντικείμενο που μας 
απασχολεί προέρχεται από ανατολικό εργαστήριο, πιθανώς δε σασσανι-
δικό. 

Αν η προέλευση της λεοπάρδαλης από μάργαρο μπορεί λοιπόν κάπως 
να εντοπισθεί, η μοναδικότητα αυτού του έργου μικροτεχνίας ως προς το 
υλικό του εξακολουθεί να δυσχεραίνει την ταύτιση της χρήσης του. Το 
γεγονός ότι είναι κατεργασμένο από όλες τις πλευρές σημαίνει βέβαια ότι 
προοριζόταν για κάτι περίοπτο και δεν επρόκειτο να κοσμήσει ως ένθε-
το ένα ξύλινο αντικείμενο, όπως συμβαίνει με τα διαδεδομένα από τους 
προϊστορικούς χρόνους μέχρι σήμερα πλακίδια από μάργαρο, οστό ή ελε-
φαντόδοντο. Η απουσία οποιουδήποτε ίχνους ανάρτησης αποκλείει και 
την περίπτωση να πρόκειται για αυτοτελές κόσμημα. 

Δύο υποθέσεις φαίνονται επικρατέστερες: ή να κοσμούσε την απόλη-
ξη ενός κάθετου στελέχους (πιθανότατα ξύλινου) ή να χρησίμευε ως λα-
βή ή κορύφωμα. 

Στην πρώτη περίπτωση και επειδή η πιθανότητα να κατείχε κάποιος 
ένα σκήπτρο σε μια μικρή πόλη όπως οι πρωτοβυζαντινοί Δελφοί φαντά-
ζει ακραία, θα έκλινα προς την περίπτωση ενός πολυτελούς αντικειμέ-
νου οικοτεχνίας όπως ενός αδραχτιού. Εξίσου πιθανό θα ήταν να κοσμεί 
μόνο του ή ως τμήμα μιας σύνθεσης το ψηλότερο σημείο του ερεισίνωτου 
ενός επίπλου.47 

λιοντάρι στο ψηφιδωτό από το κτήριο του τομέα 10-Q της Αντιόχειας (βλ. παρα-
πάνω σημ. 35) η A. Gonosová («Exotic taste: the Lure of Sasanian Persia» στο C. 
Kondoleon,  ό.π. [σημ. 34], 130) γράφει ότι δεν πρόκειται για το ζώο του ρωμαϊκού 
αμφιθεάτρου αλλά για το αιχμάλωτο λιοντάρι από τους βασιλικούς κυνηγότοπους 
των Σασσανιδών βασιλιάδων και ότι αποτελεί μια άμεση επιρροή της σασσανιδι-
κής τέχνης στη ρωμαϊκή.

47  Τέτοια χρήση πρέπει να είχαν για παράδειγμα δύο λεοντοκεφαλές από ελεφαντό-
δοντο που στο κάτω μέρος τους φέρουν ορθογώνια προεξοχή (O. W. Muscarella, 
The catalogue of ivories from Hasanlu, Iran, Philadelphia 1980, 94-95, αρ. 189) και δύο 
λεοντοκεφαλές από αμέθυστο που χρονολογούνται από το α΄ μισό του 4ου αι. μ.Χ. 
ώς το β΄ μισό του 6ου αι. μ.Χ. (J.-P. Caillet, L’antiquité classique, le Haut Moyen Age et 
Byzance au Musée de Cluny, Paris 1985, 157). Στο εύρημά μας δυστυχώς δεν σώζεται 
το κάτω μέρος, ώστε να διαπιστώσουμε αν προοριζόταν να στερεωθεί κάπου και 
με ποιον τρόπο. 

Εικόνα 8. Ύφασμα, Μουσείο 
Καΐρου (από L’art copte en Egypte. 
2000 ans de christianisme, Paris 
2000, 172 αρ. 177). 
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Στη δεύτερη περίπτωση, που μου φαίνεται πιθανότερη, η λεοπάρδα-
λη θα αποτελούσε τη λαβή ενός πολυτελούς αντικειμένου από ξύλο ή 
μέταλλο (ορείχαλκο, άργυρο) όπως το σκέπασμα μιας πυξίδας (Εικ. 9). Η 
πυξίδα αυτή πιθανόν να έφερε επένδυση από πλακίδια μαργάρου στο σώ-
μα και το σκέπασμα.

Οποιαδήποτε και αν ήταν η ακριβής χρήση του ευρήματος, η λεπτό-
τητα της κατασκευής του και, σύμφωνα με τα ώς τώρα δεδομένα, η μο-
ναδικότητα αυτού του ολόγλυφου αντικείμενου από μάργαρο μαρτυρούν 
μια τάση προς εκλέπτυνση των ενοίκων του συγκροτήματος της Νοτιοα-
νατολικής Έπαυλης που θα ανήκαν σίγουρα σε μια τοπική ελίτ (οικονομι-
κή, πολιτική ή εκκλησιαστική) των πρωτοβυζαντινών Δελφών.

Εικόνα 9. Υποθετική 
αναπαράσταση της χρήσης της 
λεοπάρδαλης των Δελφών. 
(Σχέδιο Π. Πετρίδης).


